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Revenirea pe traiectorie
După epuizarea agitaţiei şi petrecerilor, fenomen

care însoţeşte în mod firesc cele aproape trei săptămâni
dedicate festivităţilor care au loc la cumpăna dintre ani,
luna decembrie a anului trecut fiind foarte solicitată şi din
cauza ceremoniilor care au avut loc pentru înmormântarea
ultimului suveran al României, regele Mihai I, iată că viaţa,
implicit cea muzicală a intrat pe clasica ei traiectorie şi
Orchestra Naţională Radio, sub bagheta reputatului dirijor
Justus Franz a oferit o seara memorabilă, în care unitatea a
fost dată de două lucrări emblematice pentru romantismul
şcolilor naţionale de expresie slavă, scrise de Antonin
Dvořak şi de N. Rimski-Korsakov. Solistul concertului a
fost binecunoscutul violoncelist, Răzvan Suma, care a avut
o seară extrem de inspirată în tălmăcirea paginilor
Concertului pentru violoncel în si minor
op.104, B. 191 scris de Dvořak între anii
1894-95. Simfonismul pronunţat al lucrării,
multitudinea aspectelor înnoitoare, bogăţia
melodică au constituit tot atâtea argumente
pentru Răzvan Suma în a-şi dezvălui la
scară largă potenţialul artistic, într-o redare
plină de fantezie şi de aleasă expresivitate.
Se poate afirma că interpretul se află la
momentul unei maturităţi “tinere”,
manifestată printr-o gândire muzicală
împlinită, precisă, prin cunoaşterea
partiturii în deplinătatea ei, gândire
marcată de echilibrul dintre perfecţiunea
tehnică şi subtilitatea frazării, dublate de o
coloristică timbrală aparte. Performanţele
muzicale, atât cele pianistice cât şi cele
dirijorale, ale muzicianului Justus Franz,
binecunoscute de-a lungul anilor (mulţi
tineri interpreţi români găsindu-şi locul şi
împlinirea în Filarmonica Naţiunilor din
Germania, a cărui co-fondator este din 1995) nu puteau fi
mai bine evidenţiate, Maestrul urmărind şi conducând
Orchestra Naţională Radio spre o colaborare artistică
deplină cu solistul. De fapt, opusul în sine este un fel de
simfonie cu violoncel obligato, iar  aparatul orchestral, de
dimensiuni considerabile, a susţinut  amplele suprafeţe
atribuite de către compozitor ca partener egal, urmărind în
acelaşi timp cu maximă atenţie detaliile mişcărilor
interioare  propuse de solist. Sala Radio, arhiplină, a
răsplătit cu îndelungi ovaţii calitatea deosebită a acestei
colaborări, iar violoncelistul Răzvan Suma a oferit un bis,
extras din literatura de virtuozitate (aluzie la Paganini),
întrupat în Capriciul nr. 7 scris de Carlo Alfredo Piatti.
Partea a doua a serii a adus în prim plan universul exotic al
lumii arabe, aşa cum l-a perceput compozitorul Nikolai
Rimski-Korsakov în suita simfonică Seherazada, op. 35
inspirată de textele celor 1001 de nopţi. Structurată pe patru
mişcări care urmăresc mai mult sau mai puţin destinul celor
două personaje principale, Shahriar şi frumoasa lui soţie şi
neîntrecută povestitoare, lucrarea este unificată de
revenirea permanentă şi împletirea celor două teme –
leitmotiv caracteristice, (prima, severă şi necruţătoare
plasată în tutti la registrele grave ale orchestrei şi cea de a
doua, delicată, fragilă,  intonată de violina solo) care apar pe
fundalul desfăşurării “naraţiei”. Pe acest suport conducător

se perindă lumea pestriţă a navigatorilor de pe corabia lui
Sindbad, aventurile fantastice ale prinţului Kalandar,
atmosfera destinsă a vieţii unui cuplu princiar şi, în sfârşit,
o sărbătoare la Bagdad care reintroduce acţiunea pe făgaşul
fantasticului. Materialul sonor este cumva înrudit şi, faţă
de Antar unde Rimski–Korsakov foloseşte linii melodice
genuine, în cazul nostru le creează conferindu-le acel
parfum oriental caracteristic. Şeherazada reprezintă un
moment de virtuozitate orchestrală, nu numai în ce priveşte
tehnica scriiturii, care oricum plasează autorul printre cei
mai iscusiţi ai lumii, ci în solicitarea pur tehnică a
participanţilor la actul artistic. Dirijorul Justus Franz a
realizat o variantă foarte legată, colorată şi dinamică,
trecerile de la un tempo la altul şi schimbările de caracter
desfăşurându-se cu naturaleţe, succesiunea episoadelor
presărate cu nenumărate solo-uri ale instrumentelor de
suflat, dialogurile care se înfiripă sugerând aceeaşi

continuitate şi sinuozitate preluate din  tema Seherazadei.
Concertmaestrul Adrian Florescu, însoţit de acordurile
harpei,  a interpretat cu mare acurateţe şi sensibilitate toate
aceste intervenţii care aduc în memoria ascultătorului pe
cei doi protagonişti ai naraţiunii, pretext al întregii
desfăşurări. Orchestra a răspuns tuturor exigenţelor
dirijorului, remarcabile fiind mai ales intervenţiile
instrumentiştilor de la compartimentul suflătorilor de lemn,
solo-urile de la corn (la care îl adăugăm şi pe cel din în
Dvořak), de la violoncel şi percuţia în mare formă; o seară
de cea mai bună calitate.

Corina BURA

Un discurs coerent şi clar
Programul oferit de Orchestra Naţională Radio în

seara de 23 februarie a.c. a reuşit să surprindă pe fidelii
melomani care au înfruntat vicisitudinile iernii pentru a se
delecta cu o lucrare interpretată mai rar, şi anume poemul
simfonic Don Quixote (Don Quijote) op. 35 scris de Richard
Strauss. Pentru a încălzi puţin atmosfera, dirijorul Cristian
Oroşanu a propus mai întâi o simfonie de Haydn, ultima
scrisă de acesta, nr.140 în Re Major, Hob I:104 care încheie
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ciclul “Londonezelor”. Aparent, doar aparent, suntem în
faţa unui opus care se caracterizează printr-o la fel de
aparentă simplitate, în care Haydn se arata partizanul
monotematismului, tocmai acest fapt permiţându-i să-şi
etaleze toată virtuozitatea componistică, pe un parcurs
sonor în crescendo. Pentru ascultător, aceste subtilităţi ies la
iveală o dată cu debutul celei de-a treia mişcări, Marele
Menuet (în care aspectele ritmice deturnează cumva ideea
de clasic, spiritul vesel prelungindu-se în Trio prin acele
linii melodice sinuoase şi mătăsoase care evocă mieunatul
unei delicate feline, idei care intră în arsenalul “glumelor
muzicale” iscate de Papa Haydn), continuate cu acel final
strălucitor inspirat de un cântec popular (probabil din
Croaţia) însoţit de un bass isonic. Cristian Oroşanu a
construit foarte exact acest parcurs, pornind de la
sobrietatea gestului în Introducere (Adagio), care precede
începutul simfoniei propriu-zise (Allegro), trecând prin
relativa solemnitate a Menuetului, apoi la graţia Trio-ului şi
la caracterului sărbătoresc din Finale – Spirituoso.
Elementele discret comice ale simfoniei au pregătit cum nu
se poate mai bine dispoziţia pentru receptarea
fantasmagoricelor peripeţii ale lui Don Quixote cu care s-a
deschis partea a doua a concertului. Despre acest mega-
poem se cunosc destul de multe, cei 110 ani scurşi de la
prima sa audiţie (1898) au “colecţionat” o bogată literatură
muzicologică şi gândurile aşternute pe partitură de către
marii interpreţi şi dirijori care s-au apropiat de această
extraordinară muzică. Dimensiunea sa, desfăşurată pe
aproape 45 de minute, îl/o situează la rangul unei simfonii
şi doar forma cvasi liberă (de fapt este un fel de mare temă
cu variaţiuni în care liniile melodice caracteristice se
transformă şi se împletesc conform scenariului deja

cunoscut) descriptivismul evident (şi în acest caz la fel de
interpretabil deoarece temele sugerează simultan şi trăirea,
starea de spirit a personajului la care se face referire) şi
dorinţa autorului vin să-i schimbe cumva “genul”. Credem
că echipa care a realizat această variantă a fost una dintre
cele mai bune. Violoncelistul Filip Papa, binecunoscut
publicului bucureştean, solist al Filarmonicii “Moldova”
din Iaşi, întrupare sonoră a personajului-erou principal a
realizat pe o parte solistică extrem de bine pusă la punct,

pe care a studiat-o în cele mai mici amănunte, textul fiind o
provocare pentru orice violoncelist. Spectaculoasele
pasajele în poziţiile foarte înalte unde emisia sonoră a fost
desăvârşit stăpânită, utilizarea tuturor registrelor
instrumentului cu aceeaşi uşurinţa tehnică, culoarea
expresiei, toate au contribuit din plin la închegarea unui
foarte convingător Don Quixote. Cât despre şugubăţul
Sancho Panza, el şi-a găsit un alias muzical redutabil în
persoana renumitului violist de origine română Daniel
Vagner, actualmente solist la Orchestra Filarmonicii Radio
France şi Colonne, care nu de mult a evoluat pe aceeaşi
partitură la Sala Pleyel sub bagheta dirijorului Laurent
Petitgirard. Sunetul său deosebit de calitativ, amplu şi
expresiv în acelaşi timp, a frapat prin strălucire şi accente
burleşti, în conformitate cu personajul lui Cervantes.
Discrete şi la fel de sensibile au fost intervenţiile viorii
soliste mânuite de concert-maestrul Virgil Zvorişteanu, care
au întregit această complicată scriitură straussiană.
Orchestra Naţională Radio, condusă extrem de convingător
de către dirijorul Cristian Oroşanu a oferit un discurs
muzical foarte legat, coerent şi clar, instrumentiştii
manifestând un interes deosebit pentru calitate şi
performanţă. 

Corina BURA 

Un program coerent, 
o evoluţie excepţională

Atunci când cineva a afirmat că “Muzica este darul
Divinităţii către omenire” cu siguranţă a avut în vedere şi
faptul că pe o vreme mai mult decât vitregă Sala Radio a
înregistrat un aflux însemnat de spectatori, dornici să
asculte un program care se asorta mult mai bine cu
bucheţelele  de ghiocei şi violete vândute în coşuleţe
drăgălaşe sub razele unui soare mângâietor. La acea dată
(28 februarie n.n.) mai erau încă trei săptămâni până la
echinocţiul de primăvara, dar, în general, 1 Martie dă
startul primăverii, astfel că minunatele sonorităţi ale
Clasicismului Vienez cuprinse în Serenada KV 101 (K 250a)
de Mozart, ale majestuosului Concert pentru violoncel în Do
Hob. VIIb/1b. de Haydn şi nu în ultimul rând cele de o
extraordinara prospeţime ale Serenadei pentru orchestră de
coarde op. 48 scrisă de  Ceaikovski aproximativ un secol mai
târziu, au reuşit să facă uitat pentru aproape două ore
îngheţul care cuprinsese Capitala. Orchestra de Cameră,
sub conducerea dirijorului Christoph Adt,  a avut o evoluţie
excepţională, favorizată de coerenţa programului şi de o
viziunea stilistică foarte precisă. Deşi  intitulată Serenadă
(Ständchen) acest KV cuprinde în fapt 4 aşa-numite
contradansuri (Contredanse, Andantino, Presto şi Gavotte) de
dimensiuni reduse care, paradoxal, afişează o anumită
robusteţe, diferenţierea realizându-se mai mult datorită
modificării caracterului decât prin tempo-uri
contrastante,acestea din urmă fiind adaptate conţinutului
muzical; aşadar un început stimulativ care a captat sala de
la primele măsuri. Structura primei teme, tonalitatea Do
major  atribuită de Haydn concertului scris între 1762- 1765
şi data la care acesta a fost re-descoperit (1961, cu p.a. în
1962), toate au condus  la timpul respectiv spre o concepţie
interpretativă orientată spre rigoare, s-ar putea spune, mai
“germanică”. Având în vedere că lucrarea se revendică unei
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